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1. (Enem PPL 2012)  O apresentador de um programa de auditório propôs aos participantes de uma competição a seguinte tarefa: cada participante teria 10 minutos para recolher moedas douradas colocadas aleatoriamente em um terreno destinado à realização da competição. A pontuação dos competidores seria calculada ao final do tempo destinado a cada um dos participantes, no qual as moedas coletadas por eles seriam contadas e a pontuação de cada um seria calculada, subtraindo do número de moedas coletadas uma porcentagem de valor igual ao número de moedas coletadas. Dessa forma, um participante que coletasse 60 moedas teria sua pontuação calculada da seguinte forma: pontuação = 60 – 36 (60% de 60) = 24. O vencedor da prova seria o participante que alcançasse a maior pontuação. 
Qual será o limite máximo de pontos que um competidor pode alcançar nessa prova?  
a) 0    
b) 25    
c) 50    
d) 75    

e) 100   
2. (Enem PPL 2012)  A tabela seguinte apresenta a média, em kg, de resíduos domiciliares produzidos anualmente por habitante, no período de 1995 a 2005. 

	Produção de resíduos domiciliares 

por habitante em um país



	ANO
	kg

	1995
	460

	2000
	500

	2005
	540


Se essa produção continuar aumentando, mantendo o mesmo padrão observado na tabela, a previsão de produção de resíduos domiciliares, por habitante no ano de 2020, em kg, será  
a) 610.    
b) 640.    
c) 660.    
d) 700.    
e) 710.   
3. (Enem PPL 2012)  Uma maneira muito útil de se criar belas figuras decorativas utilizando a matemática é pelo processo de autossemelhança, uma forma de se criar fractais. Informalmente, dizemos que uma figura é autossemelhante se partes dessa figura são semelhantes à figura vista como um todo. Um exemplo clássico é o Carpete de Sierpinski, criado por um processo recursivo, descrito a seguir:

- Passo 1: Considere um quadrado dividido em nove quadrados idênticos (Figura 1). Inicia-se o processo removendo o quadrado central, restando 8 quadrados pretos (Figura 2).

- Passo 2: Repete-se o processo com cada um dos quadrados restantes, ou seja, divide-se cada um deles em 9 quadrados idênticos e remove-se o quadrado central de cada um, restando apenas os quadrados pretos (Figura 3).

- Passo 3: Repete-se o passo 2. 

[image: image1.wmf]
Admita que esse processo seja executado 3 vezes, ou seja, divide-se cada um dos quadrados pretos da Figura 3 em 9 quadrados idênticos e remove-se o quadrado central de cada um deles.

O número de quadrados pretos restantes nesse momento é  
a) 64.    
b) 512.    
c) 568.    
d) 576.    
e) 648.   
4. (Enem PPL 2012)  O abandono escolar no ensino médio é um dos principais problemas da educação no Brasil. Reduzir as taxas de abandono tem sido uma tarefa que exige persistência e ações continuadas dos organismos responsáveis pela educação no país.

O gráfico apresentado a seguir mostra as taxas percentuais de abandono no ensino médio, para todo o país, no período de 2007 a 2010, em que se percebe uma queda a partir de 2008. Com o objetivo de reduzir de forma mais acentuada a evasão escolar são investidos mais recursos e intensificadas as ações, para se chegar a uma taxa em torno de 5,2% ao final do ano de 2013.

[image: image2.wmf]
Qual a taxa de redução anual que deve ser obtida para que se chegue ao patamar desejado para o final de 2013? Considere 
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a) 10%    
b) 20%    
c) 41%    
d) 49%    
e) 51%   
5. (Enem PPL 2012)  Em uma aula de matemática, a professora propôs que os alunos construíssem um cubo a partir da planificação em uma folha de papel, representada na figura a seguir. 

[image: image4.wmf]
Após a construção do cubo, apoiou-se sobre a mesa a face com a letra M. 
As faces paralelas deste cubo são representadas pelos pares de letras  
a) E-N, E-M e B-R.    
b) B-N, E-E e M-R.    
c) E-M, B-N e E-R.   
d) B-E, E-R e M-N.    
e) E-N, B-M e E-R.   
6. (Enem PPL 2012)  Uma prefeitura possui modelos de lixeira de forma cilíndrica, sem tampa, com raio medindo 10 cm e altura de 50 cm. Para fazer uma compra adicional, solicita à empresa fabricante um orçamento de novas lixeiras, com a mesma forma e outras dimensões. A prefeitura só irá adquirir as novas lixeiras se a capacidade de cada uma for no mínimo dez vezes maior que o modelo atual e seu custo unitário não ultrapassar R$ 20,00. O custo de cada lixeira é proporcional à sua área total e o preço do material utilizado na sua fabricação é de R$ 0,20 para cada 100 cm2. A empresa apresenta um orçamento discriminando o custo unitário e as dimensões, com o raio sendo o triplo do anterior e a altura aumentada em 10 cm. (Aproxime 
[image: image5.wmf]π

 para 3.)


O orçamento dessa empresa é rejeitado pela prefeitura, pois 
a) o custo de cada lixeira ficou em R$ 21,60.    
b) o custo de cada lixeira ficou em R$ 27,00.    
c) o custo de cada lixeira ficou em R$ 32,40.    
d) a capacidade de cada lixeira ficou 3 vezes maior.    
e) capacidade de cada lixeira ficou 9 vezes maior.   
7. (Enem PPL 2012)  Nas empresas em geral, são utilizados dois tipos de copos plásticos descartáveis, ambos com a forma de troncos de cones circulares retos: 

- copos pequenos, para a ingestão de café: raios das bases iguais a 
[image: image6.wmf]2,4cm

 e 
[image: image7.wmf]1,8cm

 e altura igual a 
[image: image8.wmf]3,6cm;

 

- copos grandes, para a ingestão de água: raios das bases iguais a 
[image: image9.wmf]3,6cm

 e 
[image: image10.wmf]2,4cm

 e altura igual a 
[image: image11.wmf]8,0cm.


Uma dessas empresas resolve substituir os dois modelos de copos descartáveis, fornecendo para cada um de seus funcionários canecas com a forma de um cilindro circular reto de altura igual a 
[image: image12.wmf]6cm

 e raio da base de comprimento igual a y centímetros. Tais canecas serão usadas tanto para beber café como para beber água.

Sabe-se que o volume de um tronco de cone circular reto, cujos raios das bases são respectivamente iguais a R e r e a altura é h, é dado pela expressão: 
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O raio y da base dessas canecas deve ser tal que y2 seja, no mínimo, igual a 
a) 2,664 cm.    
b) 7,412 cm.    
c) 12,160 cm.    
d) 14,824 cm.    
e) 19,840cm.   
8. (Enem PPL 2012)  Os procedimentos de decolagem e pouso de uma aeronave são os momentos mais críticos de operação, necessitando de concentração total da tripulação e da torre de controle dos aeroportos. Segundo levantamento da Boeing, realizado em 2009, grande parte dos acidentes aéreos com vítimas ocorre após iniciar-se a fase de descida da aeronave. Desta forma, é essencial para os procedimentos adequados de segurança monitorar-se o tempo de descida da aeronave.

A tabela mostra a altitude y de uma aeronave, registrada pela torre de controle, t minutos após o início dos procedimentos de pouso. 

	tempo t
(em minutos)
	0
	5
	10
	15
	20

	altitude y
(em metros)
	10000
	8000
	6000
	4000
	2000


Considere que, durante todo o procedimento de pouso, a relação entre y e t é linear.

Disponível em www.meioaereo.com.


De acordo com os dados apresentados, a relação entre y e t é dada por  
a) y = – 400t   
b) y = – 2000t   
c) y = 8000 – 400t   
d) y = 10000 – 400t    
e) y = 10000 – 2000t   
9. (Enem PPL 2012)  O governo de um país criou o Fundo da Soja e do Milho, que tem como expectativa inicial arrecadar, por ano, R$36,14 milhões para investimento em pesquisas relacionadas aos principais produtos da agricultura. Com isso, a cada operação de venda, seriam destinados ao Fundo R$0,28 por tonelada de soja e R$0,22 por tonelada de milho comercializadas. Para este ano, espera-se que as quantidades de toneladas produzidas, de soja e de milho, juntas, seja 150,5 milhões.

Foi pedido a cinco funcionários do Fundo, André, Bruno, Caio, Douglas e Eduardo, que apresentassem um sistema que modelasse os dados apresentados. Cada funcionário apresentou um sistema diferente, considerando x e y como as quantidades de toneladas comercializadas, respectivamente, de soja e de milho. O resultado foi o seguinte:
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O funcionário que fez a modelagem correta foi 
a) André.    
b) Bruno.    
c) Caio.    
d) Douglas.    
e) Eduardo.   
10. (Enem PPL 2012)  Em uma das paredes de um depósito existem compartimentos de mesmo tamanho para armazenamento de caixas de dimensões frontais a e b. A terceira dimensão da caixa coincide com a profundidade de cada um dos compartimentos. Inicialmente as caixas são arrumadas, em cada um deles, como representado na Figura 1. A fim de aproveitar melhor o espaço, uma nova proposta de disposição das caixas foi idealizada e está indicada na Figura 2. Essa nova proposta possibilitaria o aumento do número de caixas armazenadas de 10 para 12 e a eliminação de folgas.

[image: image19.wmf]
É possível ocorrer a troca de arrumação segundo a nova proposta?  
a) Não, porque a segunda proposta deixa uma folga de 4 cm na altura do compartimento, que é de 12 cm, o que permitiria colocar um número maior de caixas.    
b) Não, porque, para aceitar a segunda proposta, seria necessário praticamente dobrar a altura e reduzir à metade a largura do compartimento.    
c) Sim, porque a nova disposição das caixas ficaria acomodada perfeitamente no compartimento de 20 cm de altura por 27 cm de largura.    
d) Sim, pois efetivamente aumentaria o número de caixas e reduziria o número de folgas para apenas uma de 2 cm na largura do compartimento.    
e) Sim, porque a nova disposição de caixas ficaria acomodada perfeitamente no compartimento de 32 cm de altura por 45 cm de largura.   
Gabarito:  
Resposta da questão 1:
 [B]

Considerando x o numero de moedas douradas coletadas, a pontuação seria dada por:



Logo, o valor máximo de P(x) será dado por:


[image: image20.wmf]máximo

1

P25.

1

4a

4

100

Δ

=-=-=

-

×

æö

×

ç÷

èø


Portanto, o limite de pontos que um competidor poderá alcançar nesta prova é 25.  
Resposta da questão 2:
 [C]

Considerando que Q(t) é a quantidade de resíduos domiciliares por habitante no ano t e observando a tabela temos um aumento de 40kg a cada cinco anos. Portanto, em 2020 a quantidade será dada por:
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Resposta da questão 3:
 [B]

É fácil ver que o número de quadrados pretos que restam após a n-ésima iteração é dado por 
[image: image22.wmf]n

8.

 Portanto, após a terceira iteração, o número de quadrados pretos que restam é igual a 
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Resposta da questão 4:
 [B]

Seja 
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 a taxa de redução anual procurada.

Como o percentual de abandono em 2010 foi de 
[image: image25.wmf]10,3%,

 segue-se que 
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 deve ser tal que   
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Resposta da questão 5:
 [C]

Construindo o cubo temos:

[image: image28.wmf]
Portanto, as faces paralelas desse cubo são E-M, B-N e E-R.  
Resposta da questão 6:
 [B]

Área total da nova lixeira: 
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Valor da lixeira = 
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Resposta da questão 7:
 [C]

Supondo que o raio da base das canecas deve ser tal que a capacidade de uma caneca seja maior do que ou igual à capacidade de um copo grande, temos   
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Observação: Se o raio das canecas estiver expresso em centímetros, então 
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 será expresso em centímetros quadrados.  
Resposta da questão 8:
 [D]

Seja 
[image: image33.wmf]ymth
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 a equação da reta que passa pelos pontos indicados na tabela.

Como a reta passa pelo ponto 
[image: image34.wmf](0,10000),

 é imediato que 
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 Além disso, como o ponto 
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 pertence à reta, vem   
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Portanto, 
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Resposta da questão 9:
 [A]

De acordo com as informações, obtemos o sistema 
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Portanto, o funcionário que modelou corretamente o problema foi André.  
Resposta da questão 10:
 [E]

Para que a troca seja possível, deve-se ter 
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 e 
[image: image41.wmf]3b5a5.

=+

 Logo, se 
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 ou seja, 
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 então 
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 e, portanto, a troca será possível.  
Exercícios
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